
1. (x2)a ÷ (−x)2 = x4 , y3 ÷ (yb)2 =
1

y
, (z2)5 ÷ z2 ÷ (−zc)3 = − 1

z4
을

만족할 때, a + b + c 의 값은?

① 3 ② 6 ③ 9 ④ 12 ⑤ 15

(준식) = x2a−2 = x4

2a − 2 = 4 ∴ a = 3

(준식) = 1

y2b−3 =
1

y
2b − 3 = 1

∴ b = 2

(준식) = − 1

z2+3c−10 = − 1

z4

3c − 8 = 4 ∴ c = 4

∴ a + b + c = 9

해설



2. (
x2yazb

)c
= x6y12z3 일 때, a + b + c 의 값은?

① 7 ② 8 ③ 9 ④ 10 ⑤ 11

(
x2yazb

)c
= x2cyaczbc = x6y12z3

2c = 6, ac = 12, bc = 3

c = 3, a = 4, b = 1

∴ a + b + c = 8

해설



3. a = 3x+1 일 때, 81x 을 a 에 관한 식으로 바르게 나타낸 것은?

①
a
3

②
a2

9
③

a3

27
④

a4

81
⑤

a5

243

a = 3x+1 , a = 3 · 3x , 3x =
a
3

,

81x = (34)x = (3x)4 =
(a
3

)4

=
a4

81

해설



4. x + y = 3 이고, A = 22x , B = 22y 일 때, AB 의 값은?

① 22 ② 24 ③ 26 ④ 28 ⑤ 210

AB = 22x × 22y = 22x+2y = 22(x+y) = 22×3 = 26 이다.

해설



5. 다음에서 x + y + z 의 값을 구하면?

• (a2)3 × (a3)x = a18

•
Å

a4

b2

ã3
=

ay

b6
• (a2b)z ÷ a2 = a4b3

① 15 ② 16 ③ 17 ④ 18 ⑤ 19

(a2)3 × (a3)x = a18

a6 × a3x = a18

6 + 3x = 18 ∴ x = 4Å
a4

b2

ã3
=

ay

b6

a12

b6
=

ay

b6
∴ y = 12

(a2b)z ÷ a2 = a4b3

a2zbz ÷ a2 = a4b3

a2z−2bz = a4b3 ∴ z = 3

∴ x + y + z = 4 + 12 + 3 = 19

해설



6. 36 + 36 + 36

56 + 56 + 56 + 56 + 56
× 46 + 46 + 46 + 46

26 + 26
=

( n
m

)7

일 때, m+ n의

값은? (단,
n
m
은 기약분수이다.)

① 6 ② 9 ③ 11 ④ 16 ⑤ 17

36 + 36 + 36 = 36 × 3 = 37

56 + 56 + 56 + 56 + 56 = 56 × 5 = 57

46 + 46 + 46 + 46 = 46 × 4 = 47

26 + 26 = 26 × 2 = 27

36 + 36 + 36

56 + 56 + 56 + 56 + 56
× 46 + 46 + 46 + 46

26 + 26

=
37

57
× 47

27
=

Å
3

5

ã7
×
Å
4

2

ã7
=

Å
3 × 4
5 × 2

ã7
=

Å
6

5

ã7
∴

n
m

=
6

5

∴ m + n = 5 + 6 = 11

해설



7. 72x−1 + (72)x + 72x−1 = 63 을 만족하는 x 의 값을 구하여라.

1

72x−1 + (72)x + 72x−1 = 63 에서

72x−1 + 72x + 72x−1 = 63

72x × 1

7
+ 72x + 72x × 1

7
= 63

72x(
1

7
+ 1 +

1

7
) = 63

9

7
× 72x = 63

72x = 63 × 7

9
= 72

∴ x = 1

해설



8. 22x × 8x = 42 × 2x을 만족하는 x 의 값을 구하면?

①
1

2
②

4

3
③ 1 ④ 3 ⑤ 4

22x × 23x = (22)2 × 2x

25x = 2x+4

∴ x = 1

해설



9. 27n

9
=

Å
1

3

ã−4
일 때, n 의 값을 구하여라.

2

27n

9
=

Å
1

3

ã−4
에서 27n =

Å
1

3

ã−4
× 9,

33n = (3−1)−4 × 32 = 34 × 32 = 36

∴ 3n = 6, n = 2

해설



10. 132009 + 162009 의 일의 자리의 숫자를 구하여라.

9

13 의 거듭제곱의 일의 자리의 숫자는 3 의 거듭제곱의 일의
자리의 숫자와 같으므로 3, 9, 7, 1 이 반복된다.
따라서 132009 의일의자리의숫자는 2009를 4로나눈나머지가
1 이므로 3 이다.
6 의 거듭제곱의 일의 자리의 숫자는 항상 6 이므로
162009 의 일의 자리의 숫자는 6 이다.
따라서 132009 + 162009 의 일의 자리의 숫자는 각각의 일의 자
리의 숫자를 더한 3 + 6 = 9 이다.

해설


